
 
 

Protokoll der vorbereitenden Sitzung des neugewählten Pfarrgemeinderates 
("Berufungssitzung") am 01. Dezember 2015 
 
Sitzungsort:  Pfarrheim 
Beginn:  19.35 Uhr 
Ende:  20.05 Uhr 
Leitung:  W. Malter 
Protokoll:  H. Peifer  
 

Anwesend: Essler, Carmen;  Langenfeld, Susanne;  Leick, Peter, Pfr.;  Malter, Waltraud;   
Morguet, Elke;  Obertin, Monika;  Peifer, Hans;  Schnur, Jutta;  Tascher, Hildegard;  
Welsch, Mathias;  Zöllner, Ute. 

 
Nicht anwesend: Kiel, Christine;   

  ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦ 

Tagesordnung: ● 1. Begrüßung, Einstimmung 
 ● 2. Berufung 
 ● 3. Termine 
 ● 4. Sonstiges 

  ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦ 
 
● 1. Begrüßung, Einstimmung 

Waltraud Malter begrüßt die Anwesenden zur Beru-
fungssitzung und liest als geistlichen Impuls einen 
Text "Immer, immer wieder neu ..." vor. 

Dann erläutert zunächst der Wahlbeauftragte, dass 
bei sorgfältigem Nachzählen der abgegebenen 
Stimmen (ausgelöst durch eine Anfrage des Deka-
natsbüros nach zusätzlichen Angaben) geringfügige 
Abweichungen zur ersten Zählung ermittelt wurden. 
Die Anwesenden sind damit einverstanden, dass im 
Protokoll der Wahl die korrigierten Zahlen aufgeführt 
werden. 

 
● 2. Berufung 

Waltraud Malter erläutert das Verfahren. Gemäß §15 
der Wahlordnung hatte sie als Vorsitzende des alten 
("noch amtierenden") Pfarrgemeinderates zu dieser 
Sitzung einzuladen, den Vorsitz zu führen und einen 
Protokollführer zu bestellen. Der Auftrag dieser Sit-
zung ist es, den Pfarrgemeinderat durch die vom 
Pastor zu berufenden Mitglieder zu vervollständigen. 
Gemäß §4(1) der "Ordnung für die Pfarrgemeinderä-
te und Pfarreienräte im Bistum Trier" setzt sich der 
PGR zusammen aus amtlichen, gewählten und beru-
fenen Mitgliedern.  

Die zu wählende Zahl wurde vom alten Pfarrgemein-
derat auf zehn festgelegt [§4(3)]. Demzufolge kön-
nen bis zu fünf weitere Mitglieder berufen werden 
[§4(5)]. Amtliches Mitglied ist der Pfarrer; die weite-
ren Mitglieder des Seelsorgeteams können mit bera-
tender Stimme an den Sitzungen des PGR teilneh-
men; der Pfarrer kann seine Mitgliedschaft auf ein 

anderes Mitglied des Seelsorgeteams delegieren 
[§4(2)]. 

Die Vorsitzende und der Pastor danken denen, die 
kandidiert haben. Es wird dann darüber gesprochen, 
wer berufen werden könnte und wer auf Befragen 
abgesagt hat. Es bleiben derzeit nur zwei Personen, 
die eine gewisse Bereitschaft erkennen ließen: Sabine 
Lind und die Vorsitzende der Frauengemeinschaft, 
Maria Luxenburger. Beide werden um ihre endgültige 
Zustimmung gebeten, wobei eine Delegierte der Frau-
engemeinschaft als unverzichtbar angesehen wird.  

Nach ihrer Zustimmung werden sie von Pastor Leick 
berufen.  

 
● 3. Termine 

Die konstituierende Sitzung des neuen Pfarrgemeinde-
rates wird von Pastor Leick für Montag, den 14. De-
zember, 19.30 Uhr einberufen.  

Desweiteren gibt der Pastor bekannt, dass er für Frei-
tag, den 8. Januar 2016, 19.00 Uhr, alle alten und 
neuen Pfarrgemeinderats- und Verwaltungsratsmit-
glieder zu einer Dankveranstaltung ins Pfarrheim 
Schaffhausen einladen wird. 

 
● 4. Sonstiges 

Am Schluss der Sitzung dankt Pastor Leick der Vorsit-
zenden für die letzte Leitung einer Pfarrgemeinderats-
sitzung. Die bisherige stellvertretende Vorsitzende hat 
zum Dank für Waltraud Malter einen kleinen Umtrunk 
organisiert. 

 
 
 
Vorsitzende    Protokollführer  


